

围绕中心工作、满足群众需要

张家界的新时尚生活：湘妹子能量家园有能量

今日女报 / 凤凰网记者 唐天喜

什么是时尚?对于不同的人有不同的理解和选择。

而在张家界市,不少村(社区)居民当下最时尚的生活方式,就是用手机打开湘妹子能量家园 APP,参加村里通过此 APP 发布的植树、清扫等活动,赢得积分。

通过积分,当地人可以兑换食用油、手套、洗衣粉等日常生活物资,以及外出参观学习机会。更重要的是,居民们在此过程中感受到了关注和尊重;而他们回馈的是,更加积极参与村(社区)社会治理,用自己的行动支持村(社区)工作,无形间正在把“让基层没有难做的事”一步步变成现实。

能积分能参观 群众的需求满足了

张家界向来是很多人向往的旅游胜地,但当地人其实也向往外面的世界。对于张家界市永定区后坪街道前坪社区的不少居民来说,就是如此。

今年2月,当前坪社区湘妹子能量家园积分超市开放兑换去韶山瞻仰伟人故里的机会后,整个社区沸腾了。

47岁的杨锦红同样兴奋,她还从来没有去过韶山参观。向来积极参加活动的她开心地兑换了这样一次机会,“去和回的车上,大家都开心得不得了,一直在唱歌,都是自发的。”杨锦红要付出的,仅仅是平时参加社区湘妹子能量家园发布的搞卫生、植树等活动获得的积分。而社区妇联副主席陈梦月一路跟随,拍下了她们欢乐的照片和视频。

“我们前期做了调研,知道

很多居民很想去韶山参观。最后,成行的75位居民中有50多人是第一次去韶山。”前坪社区党支部书记陈案锋告诉记者,“我们接下来,会继续根据居民的需求提供可兑换的产品或服务。”

这种根据群众需要而开展工作的理念,在张家界市诸多村和社区实施。

在桑植县合群村,该村把积分兑现和“白族文化”紧密结合起来,让白族服装成为兑换积分的最高奖项,在弘扬社会正能量的同时激发了群众的民族自信心和自豪感。

在永定区枫香岗街道大溶溪社区采访时,记者发现湘妹子能量家园积分超市里劳保手套特别多,69岁的女子吕学松正准备兑换一打,“特别实用,我不用出远门就能兑换到,真

好”。原来,当地很多妇女无论是为自己家还是去社区企业打工洗莴笋时都要用这种手套。该社区妇联主席吕胜蓝告诉记者,社区每月会征集一次居民想参加的活动类型,综合分析,在可实行前提下,于下月开展,“这样能提升居民参与活动的积极性和对湘妹子能量家园建设的好感度”。

而在永定区沙堤街道余水溪村,湘妹子能量家园积分超市的积分标准等都经过了村民讨论并公示认可后才执行。

“做好事就能积分,参加志愿服务活动就能积分,只要有积分就能兑换商品,自湘妹子能量家园项目启动以后,彻底点燃了村民参与环境保护和乡风文明建设的热情。”武陵源区协合乡杨家坪村妇联主席姚志平说。

有关注有尊重 村里重点难点工作变容易了

“两违”(指违法用地和违法建设行为)治理工作,以前是不少村(社区)的重点和难点工作。而在大溶溪社区,这项工作变简单了,因为有了湘妹子能量家园这个平台。

“因为历史原因,我们社区此前违章建筑不少,曾担心这个工作不但完不成,而且还造成有人上访。”5月27日,大溶溪社区党支部书记丁祖云告诉今日女报/凤凰网记者。但根据此前社区开展湘妹子能量家园积分活动的经验,社区把“两违”治理工作拆解成可兑换积分的宣传、劝导等活动进行发布,很快便被居民“认领”一空。“不仅社区干部、党员上门做工作,群众也自发上门劝导群众。很快,我们社区的违章建筑就全部拆完了。”丁祖云高兴地说。

这不是丁祖云第一次感受到湘妹子能量家园的“大能量”。2022年5月13日,大溶溪社区开展了“美丽永定”卫生清扫积分活动,村民们在把积分活动规定范围内的卫生搞好后,还自发把社区办公楼的食堂、厨房的卫生搞了。52岁的居民向欣告诉记者:“以前也不知道社区一天到晚在做什么,

现在通过湘妹子能量家园,真切地知道社区是在为我们做事,我们为什么不对社区干部好呢?”

截至目前,大溶溪社区围绕重点难点工作已开展活动10余次。

湘妹子能量家园不仅帮助村(社区)解决重点难点问题,还围绕党委政府的中心工作开展了一系列积分活动。

在张家界市委市政府提出“努力把张家界建设成为世界一流旅游目的地”的倡议后,考虑到村子离张花高速出口非常近,余水溪村发布了今年“五一”期间提供旅游咨询志愿服务

务的积分活动。很快就有15名村民报名。余水溪村妇联主席周连云也带着一双儿女去高速出口附近当志愿者,早上8点准时到场,下午5点30分回家。“我们是旅游城市,希望我的孩子能从小养成传递爱心、传递文明的品德和意识。”

去年6月,看到社区的蔬菜基地采摘忙不赢,吕胜蓝在社区支持下,发布了爱心采摘的积分活动。蔬菜基地负责人非常感谢,“如果请人做事,一个人一天没有200元请不来”。这名负责人作出的决定是,向社区湘妹子能量家园捐赠了一批物资,“我会坚持捐的”。



周连云今年“五一”期间带着一双儿女在高速公路出口提供旅游咨询志愿服务。



张家界市妇联党组书记、主席彭川晋(右)在永定区大溶溪社区调研湘妹子能量家园建设情况。

打造“四手三平台” 升级“有形服务”为“有效服务”

“小积分发挥了大作用!”5月30日,张家界市妇联党组书记、主席彭川晋告诉今日女报/凤凰网记者,随着湘妹子能量家园项目在张家界市的推广,基层妇联组织和基层妇女有了更多的人生出彩的平台和机会。

“湘妹子能量家园让居民们的凝聚力、集体荣誉感都增强了,社区打麻将的少了,扯皮的少了,有利于各项工作提升。”作为张家界永定区首个开展湘妹子能量家园项目的社区,陈案锋感慨地说,“当妇联把湘妹子能量家园‘送’到我们社区后,我感觉我们工作更有特色了。感谢妇联!”与此同时,前坪社区妇联副主席陈梦月也感觉基层妇联更受重视了,现在社区开会,以前只有党员参加的会也邀请妇联执委参加了。

而对永定区妇联党组书记、主席龚红霞来说,她身上更是仿佛贴上了湘妹子能量家园的标签,“现在,哪个部门的人看到我,都喊‘湘妹子来了’”。

截至5月30日,湘妹子能量家园已在张家界市144个村(社区)试点,注册人数超过13万人,积分总数约150万分。还有更多的村(社区)在申请加入湘妹子能量家园。

在试点过程中,各地先进经验不断涌现。永定区余水溪村有正向积分,还有激励加分和反向扣分。周连云表示:“加分和反向积分就是要告诉群众哪些不能做、哪些应多做,引导群众唱响主旋律、传递正能量。”为了持续推进湘妹子能量家园项目,今年永定区委将湘妹子能量家园项目推广作为区委中心工作之一,区委书记朱法栋任第一组长组织实施,并

将这项工作纳入绩效考核。年初下发的《永定区2023年基层社会治理“三抓三促”工作实施方案》,要求在全区24个乡镇(街道)推广积分管理模式,并每年给予160万元经费支持,确保三年内实现积分管理模式全覆盖。同时,坚持以周监测、月通报、季讲评、年考核的方式对工作进行全面督导。对工作推进快、效果好的村(社区)、乡镇(街道)根据不同时间节点给予表彰奖励。永定区委书记朱法栋告诉今日女报/凤凰网记者:“把湘妹子能量家园作为一项重要工作在全区推行,目的就是利用‘小积分’激发社会活力,弘扬良好风尚,传递正能量,提升治理水平。”

今年以来,张家界市妇联在定期调度、建立技术交流群的基础上,进一步丰富活动内容,开展了村(社区)视频大赛、义诊等活动,以增强湘妹子能量家园的吸引力。

“在全市各试点村,湘妹子能量家园既服务于党委政府的中心工作,又结合社区工作情况制定积分兑换方案,进一步激发了妇女内生动力,并以典型示范带动妇女、家庭、全村(社区),有效激活基层治理效能。”彭川晋说,“接下来,我们要继续发挥湘妹子能量家园提升基层党建的助手、加强社会治理的抓手、推进乡村振兴的能手、促进乡风文明的帮手,以及基层组织工作平台、村民自治宣传平台、志愿服务活动平台的‘四手三平台’作用,促使妇联组织从‘有形覆盖’到‘有效覆盖’,从‘有形服务’到‘有效服务’,引领群众积极参与基层治理,助力党委政府中心工作在基层快速推进。”